

Секция «История»

**Социальное служение Русской православной церкви в Поволжье во время
Отечественной войны 1812 года и заграничных походов против Наполеона
(на примере Нижегородской епархии)**

Мочалов Дмитрий Сергеевич

Аспирант

Нижегородский государственный университет имени Н.И. Лобачевского,

Исторический факультет, Нижний Новгород, Россия

E-mail: Mochalov_d.s@mail.ru

Несмотря на достаточно большую степень изученности событий Отечественной войны 1812 года, ряд тем, на наш взгляд, нуждаются в дальнейшей разработке. Одна из них – это социальное служение Русской православной церкви в Поволжье. В условиях военного времени наиболее отчетливо проявились как положительные, так и отрицательные тенденции церковно-общественной жизни российской провинции. Разумеется, практически все усилия тогда были направлены на борьбу с неприятелем. Попробуем на примере организации социального служения церкви в Нижегородской епархии проследить взаимодействие трех составляющих церковно-общественной жизни – власти, как духовной, так и светской, клира и общества.

Известие о начале Отечественной войны достигло Нижнего Новгорода 17 июля 1812 года. В этот день в городе был оглашен манифест императора Александра I, призывавшего дать решительный отпор вторгшемуся в пределы Российского государства неприятелю. 18 июля вышел следующий манифест императора, который уже предусматривал организацию трех территориальных военных ополчения: Московского, Петербургского и III округа в губерниях Поволжья, куда вошла и Нижегородская губерния. Нижний Новгород был определен и местом пребывания штаба III округа. После оставления Москвы в Нижний Новгород прибывают многие московские правительственные учреждения, Оружейная палата, Московский университет и др. В таких условиях протекала жизнь Нижегородской епархии в этот период.

Приходится констатировать, что мы имеем достаточно мало научной литературы по заявленной проблематике. Ряд исследователей в своих работах и публикациях документов, касаясь деятельности церкви во время Отечественной войны и заграничных походов, упоминают лишь о двух сторонах вклада русской церкви в победу – подвигах военных священников и материальных вкладах духовного сословия [1]. Другой вид исследований, которые мы имеем, носит краеведческий или публицистический характер, авторы которых даже не пытаются ставить научную проблематику [2]. Однако, во-первых, взаимодействие церкви и общества в это время не ограничивается вышесказанным, и, во-вторых, изучение данного вопроса на профессиональном уровне существенно может дополнить наши представления об истории русской православной церкви первой половины XIX столетия.

Одним из главных направлений деятельности церкви был сбор материальных средств на обмундирование ополчения. Только в период с 10 августа по 1 сентября 1812 года собрано от монастырских настоятелей и белого духовенства 96998 руб., 90 коп., в том числе серебряною монетою 27 руб., 20 коп. [3]

Русская церковь также принимала участие в организации сбора добровольных пожертвований у населения. В частности при церквях были учреждены кружки для прихожан, в которые каждый желающий мог внести сумму в помощь беженцам. При каждом храме из прихожан выбирались специальные смотрители, следившие за сбором средств.

Отдельной большой частью служения церкви являлось отсылка добровольцев на фронт. 17 июля 1812 года Синод распорядился призывать на фронт добровольцев из клира, не имевших сана (дьячков, пономарей). В Центральном архиве Нижегородской области (далее ЦАНО) сохранилась масса прошений церковнослужителей о принятии их в добровольное ополчение. Кроме священноцерковнослужителей на фронт шли и семинаристы. Иногда добровольная запись в ополчение освобождала служителей церкви от дисциплинарных взысканий, причем были случаи, когда провинившимся прямо предлагалась такая альтернатива. Церковь заботилась об ополченцах из духовного звания, обеспечивая их экипировкой. Кроме того, имела место защита ушедших в ополчение причетников от посягательств на их собственность. Их семьям выдавались пособия, сохранились дела о возвращении должности и домов с земельными участками вернувшимся из ополчения причетникам. Церковь защищала не только членов духовного сословия. В фонде Нижегородской духовной консистории имеются документы о наказании крестьянки, изменявшей своему мужу во время участия его в боевых действиях полным запретом выходить замуж впоследствии.

При рассмотрении данной темы проявляются ряд противоречий между епархиальными властями и государственными. В ЦАНО сохранилась переписка епископа Нижегородского Моисея с Синодом, где первому был объявлен выговор за то, что он, не сославшись с Синодом, разрешил дьякону единоверческой церкви сложить с себя сан и вступить в ополчение. Мы можем проследить также противоречия между благочинными и клиром. При сборе добровольцев некоторые главы благочиннических округов принуждали причетников оставлять свои должности и идти на фронт. К счастью, такие дела были немногочисленны и решались в пользу обиженных. Нужно отметить еще участие духовенства Нижегородской епархии в военных событиях в качестве военных священников.

Не менее важным аспектом деятельности русской церкви было поднятие морального духа паствы в условиях военного времени. В церквях оглашалось воззвание Синода с призывом к пастве выйти на защиту Отечества. По инициативе начальника Нижегородского ополчения предводителя губернского дворянства князя Г. А. Грузинского по приказу епископа Моисея из села Пурех для воодушевления народа в Спасо-Преображенский собор Кремля было доставлено знамя князя Дмитрия Пожарского.

Таким образом, мы можем видеть, что во время Отечественной войны 1812 года церковь выполняла достаточно широкий круг социальных функций. Однако имели место ряд противоречий внутри церкви, в целом мало влиявших на ее социальное служение. Наблюдается значительная роль епархиального архиерея в организации социального служения. В целом необходимо отметить значительный вклад церкви в формирование Нижегородского ополчения и победу над неприятелем.

Тема социального служения русской православной церкви в первой половине XIX века является достаточно перспективной на наш взгляд. Ее разработка может внести значительный вклад в изучение пространственно-временного континуума указанного

периода.

Литература

1. См. напр. Дубровин Н. Отечественная война в письмах современников (1812-1815 гг). СПб.: тип. Имп. Акад. наук, 1882.
2. См. напр. Лушин А.Н. Нижегородское духовенство в войнах за Веру и Отечество XVII – XX вв. //Нижегородская старина. 2005. Вып. 10. С.42-48.
3. Центральный архив Нижегородской области (ЦАНО). Ф. 2. Оп. 4. Д. 116. Л. 89-89 об.

Слова благодарности

Автор выражает глубокую благодарность за помощь и поддержку коллективу Центрального архива Нижегородской области, в котором имеет честь работать.